

# 前5月规模以上工业企业利润增长12.3%

## 5月份主营利润集中于电力热力、汽车、通信电子、石油加工四大行业



本报北京6月27日讯 记者顾阳报道：国家统计局今天发布的工业企业利润数据显示，前5个月，全国规模以上工业企业实现利润总额20812.5亿元，比去年同期增长12.3%，其中，主营活动利润23271.7亿元，同比增长11.4%。

与以往发布的数据不同，从今年5月份开始，国家统计局在利润总额下分列出主营活动利润这一项。据悉，这一指标与工业生产活动关系更为密切，能更好地反映工业企业的效益情况。

数据显示，5月份，工业企业主营活动利润比去年同期增加401.7亿元，主要集中在电力热力生产和供应业、汽车制造业、计算机通信和其他电子设备制造业、石油加工炼焦和核燃料加工业四个行业。据统计，这四个行业合计新增主营活动利润395.8亿元，占全部规模以上

工业企业新增主营活动利润的98.5%，共拉动规模以上工业企业主营活动利润增长8.7个百分点。

“电力、热力生产和供应业主营活动利润增加的主要原因是今年煤炭价格持续下降，发电成本降低。”国家统计局工业司副司长建勋博士说，汽车制造业主营活动利润增长较快的主要原因是汽车销量增加和高档车销售比重提高，使市场销售收入增长达22.3%；计算机、通信和其他电子设备制造业主营活动利润增加的主要原因是销售增长较快（15%）和企业财务费用下降较多（-71.8%）；石油加工、炼焦和核燃料加工业扭亏为盈主要原因是今年原油价格下降。

于建勋表示，今年5月份主营活动利润增长8.8%，与去年同期利润基数较低有关。据悉，去年5月份，规模以上

工业企业主营活动利润比2011年同期下降6.9%。如果以2011年5月为基础，5月份主营业务活动利润的两年平均增速为0.6%。

有分析人士认为，5月份工业企业主营活动利润同比增速较4月份出现一定回落，显示出当前经济复苏的动能依然不强，实体经济仍面临一定压力。

此前公布的5月份中国制造业采购经理指数（PMI）为50.8%，虽连续8个月居于50%荣枯线以上，但需求侧仍然偏弱，订单不足的问题依然较为突出。专家表示，随着经济转型影响的继续显露，经济增长的基础仍需进一步巩固。

据统计，截至5月末，规模以上工业企业应收账款87006.7亿元，比去年同期增长13.7%。产成品存货31443.3亿元，比去年同期增长7.1%。

### 信息速递

#### 农科院重点推广206项科技成果

本报北京6月27日讯 记者周琳徐青报道：日前，中国农业科学院开展重点推广科技成果遴选，选出206项科技成果进行重点推广。这是中国农科院进一步加快科技成果转化、加大现代农业发展科技支撑力度的重要举措。

此次评选出的重点推广成果主要是“十一五”以来中国农科院各研究所主持完成的、拥有自主知识产权的成果。中国农科院将对这些重点推广科技成果进行跟踪管理，加大扶持力度，优先支持成果转化项目，搭建成果转化与转化平台。

#### 中国国际进口产品洽谈会召开

本报讯 记者鲍晓倩报道：由中国贸促会主办的第二届“中国国际进口产品洽谈会”日前在北京举行，大会旨在促进优化进口商品结构、进口国别和地区结构，推动进口与出口协调发展。目前，我国进口规模已居世界第二位，大宗商品、原材料和消费品进口持续增长。

来自国内的300多家企业，与来自加拿大、美国、意大利等20个国家的近100家企业开展了一对一循环对接，对接产品主要集中在低碳产品、保护技术等原材料和设备领域，以及农产品、食品、化妆品等消费领域。

#### 国际安全生产应急管理论坛举办

本报讯 记者郭文鹏报道：第四届国际安全生产应急管理论坛暨应急技术与装备展览会于6月25日至27日在北京召开。

国家安监总局负责人在开幕式上公布了去年各项安全生产指标，2012年我国生产事故总起数和死亡人数、特大事故起数和死亡人数等指标都实现大幅度下降。国家安监总局相关负责人表示，促进安全生产还要继续以深化专项整治、打击非法违法、强化科技进步、提升应急能力等为重点，努力实现生产“零死亡”。

本版编辑 于泳 周颖一

### 生猪市场调控预案显效

## 猪粮比价重回盈亏平衡点以上

本报北京6月27日讯 记者林火灿从国家发展改革委获悉：今年3月以来，国家启动生猪市场调控预案，目前已取得积极成效，猪粮比价重回6:1的盈亏平衡点以上。

截至6月19日，全国平均生猪出场价格为每公斤14.41元，连续8周上涨，较前期低点（4月24日每公斤12.62元）累计上涨14.2%；猪粮比价为6.01:1。这是猪粮

比价在连续15周低于6:1的盈亏平衡点后，重新回升至盈亏平衡点以上。

受生产周期性波动等因素影响，今年1月底以来，全国生猪价格快速走低，养殖效益不断下滑。3月6日，猪粮比价跌破6:1盈亏平衡点。为防止生猪价格过度下跌，相关部门迅速启动《缓解生猪市场周期性波动调控预案》，通过多种渠道发布预警信

息，建议广大养殖户合理调整生产，同时按照充分发挥市场调节和政府调控合力的原则，制定中央储备冻猪肉分批收储计划。

4月份以来，根据市场价格变动情况，国家及时启动收储计划，按照略高于市场的价格，在20多个省份分三批开展中央储备冻猪肉收储。今年5月，调控效果逐渐显现，生猪价格、猪粮比价开始止跌回升。



6月27日，中铁十三局六公司工人在南水北调中线干线工程浙川段施工。施工方克服点多线长、膨胀土改良等技术难题，创下了中线工程跨度第一、流量第一、单跨重量第一等佳绩。目前施工进度顺利，预计9月底主体工程完工。

本报记者 赵晶摄

## 第十届中国博会首设境外特色展区

### 为中小企业开展国际交流牵线搭桥

本报北京6月27日讯 记者黄鑫报道：在今天举行的第十届中国国际中小企业博览会新闻发布会上，工业和信息化部总工程师朱宏任宣布，本届中博会首次实现与一个国家和一个国际组织联合主办，将设2万平方米的境外特色展区，为中小企业开展国际交流提供机会。

据朱宏任介绍，本届中博会将于今年9月25日至28日在广州举行，以“节能、环保、低碳、绿色”为主题，鼓励符合这一发展主题的中小微企业前来参展，中央财政还将为参展企业提供支持。

据了解，本届中博会设国际标准展位5000个，展览面积10万平方米。其中，专

业展览面积6.5万平方米，比上届增加1.5万平方米，设汽车零部件及用品、绿色食品、珠宝及工艺品等6个专业展。

博览会还将举办高峰论坛、技术创新和信息化推广应用等活动，促进中小企业加快转型升级，并继续邀请金融机构到场展示针对性的金融产品和服务。

### 3月末对外金融净资产17882亿美元，规模进一步扩大——

## 我国具备较强国际清偿能力

本报记者 崔文苑

的升值幅度，对于对外投资步伐放缓有一定影响作用。

整体来看，我国对外金融负债结构基本稳定，仍以外国来华直接投资为主。在对外负债结构中，外国来华直接投资22092亿美元，证券投资3518亿美元，其他投资10139亿美元，分别占对外金融负债的62%、10%和28%。投资资金具有高度的敏感性，它的方向选择在一定程度上反映了市场的稳定性和吸引力。外国来华直接投资占比较大表明，在欧美经济疲软造成投资机会减少的同时，我国作为新兴市场，投资机会丰富且经济发展相对平稳，因此有更多的投资者看好中国市场。外汇局相关负责人表示，直接投资负债比重较高，有利于降低短期跨境资本流动冲击，促进实体经济发展，但也意味着中国整体利用外资成本较高，是导致中国投资收益逆差的结构性原因。

从对外金融负债规模来看，2012年末达到34385亿美元，较上年末增长13%，3月末又增长至35749亿美元；同时，对外金融净资产也由2012年末的17364亿美元，上升至17882亿美元。随着债权规模的扩大，我国世界债权国的地位还将进一步提升。丁志杰表示，对外债权的增加或减少主要源自于国际收支顺差，因此，顺差较大的中国和德国净债权增长较快。我国国际收支今年一季度恢复经常项目顺差476亿美元，资本和金融项目顺差901亿美元的局面，这种持续的贸易顺差局面，将在未来一段时期内继续支撑外债的积累。

从对外资产结构来看，我国最主要的对外资产是储备资产，也就是以货币黄金、特别提款权以及IMF储备头寸形式存在的资产。头寸表显示，3月末，储备资产35157亿美元，占对外金融净资产的66%，较2012年该类资产在全部金融资

产中的占比64%有小幅度上升。其次是以银行类和货币类资产为主的其他类投资，该类投资主要包括贸易信贷、贷款、货币和存款，该类资产占到整个对外资产规模的20%，占比与2012年持平。这两类资产占到整个对外金融资产规模的80%，但这两类资产恰恰收益率最低，而收益率较高的直接投资和证券投资在中国金融资产中的占比则非常有限。这也表明我国对外资产结构稳定性增强的同时，还需进一步优化结构。

从国际比较看，我国对外资产负债结构与大多数新兴经济体类似。对外资产方面，欧美发达国家证券投资是直接投资资产比重较高，而新兴经济体则更多持有储备资产。专家表示，目前来看，由于储备资产所占比重，远远超过对外直接投资、证券投资和其他投资规模，我国对外资产和负债稳定性高，风险暴露不明显。

### 权威发布



## 我国林业连续10年高增长

### 预计2020年总产值达9万亿元

本报北京6月27日讯 记者刘惠兰报道：国家林业局计财司副司长孙建今天表示，新世纪以来，林业产业发展迅猛，全国林业总产值保持连续10年年均24%的增长。

孙建表示，“十二五”期间，我国将继续壮大林业产业规模，大力发展林下经济。鼓励推广林药、林菌、林菜、林牧等立体开发、循环利用模式，实现长短有机结合、上中下综合利用、林农牧复合经营，提高林地综合利用率和产出率，促进农民在较短时间内增收致富。到2020年，林业总产值将达到9万亿元，比2010年翻两番。

## 去年找矿迎来“井喷”式丰收

### 发现大中型矿产25处

本报北京6月27日讯 记者黄晓芳报道：中央地质调查基金管理中心今天发布消息称，2012年中央地质调查基金项目新发现大中型矿产地25处，迎来了我国找矿“井喷”式的丰收。

“2012年的找矿成果相当于过去5年总数的一半。”中央地质调查基金管理中心主任程利伟说，2006年我国设立了中央地质调查基金，因找矿出成果大致需要3到5年的周期，所以去年成为中央地勘基金设立以来找矿成果最为显著的一年。近年来新发现的大营矿也取得重要进展，矿床规模达到超大型，结束了我国没有世界级铀矿的历史。此外，大营矿主矿体连续性较好，经专家论证确定为第I勘探类型，填补了国内砂岩型铀矿第I勘探类型的空白。

## 5月份全国港口生产增幅回落

### 外贸吞吐量增速继续下行

本报北京6月27日讯 记者冯其予从交通运输部获悉：5月份，我国港口吞吐量增速波动下行，重点物资外贸吞吐量增速回落。

外贸吞吐量增速继续下行，回落幅度有所扩大。5月份，规模以上港口货物吞吐量同比增长7.6%，与去年同期基本持平。受外需疲软影响，外贸货物吞吐量仅增长3.5%，较去年同期回落12.3个百分点。1月份至5月份，港口货物吞吐量增长9.4%，较去年同期加快1.7个百分点，其中外贸吞吐量增长7.6%，回落6.4个百分点。

内贸吞吐量增速加快，但煤炭运量增长乏力。1月份至5月份，港口内贸货物吞吐量同比增长10.3%，较去年同期加快5.8个百分点，今年以来内贸吞吐量总体保持较快增长。

## 配方乳粉生产许可审查细则开始修订

### 预计今年9月完成

本报北京6月27日讯 记者陈郁报道：国家食品药品监督管理总局近日组织有关专家召开专题会议，研究《婴幼儿配方乳粉生产许可审查细则》修订工作。

这次修订工作将在《企业生产婴幼儿配方乳粉许可条件审查细则（2010版）》的基础上，参照药品管理办法，全面实施《粉状婴幼儿配方食品良好生产规范》，重点对企业具有自建自控奶源、原料辅料把关、生产设备设施、质量管理体系、生产过程控制、检验检测能力、人员素质条件、环境条件和自主研发能力等方面研究提出更加严格的条件，并对企业生产的婴幼儿配方乳粉标签标识进行审查，对产品进行全项目的生产许可检验。

《婴幼儿配方乳粉生产许可审查细则》修订工作预计将于9月份前后完成。

## 进口废物原料质量稳步提高

### 环保项目不合格率下降

本报北京6月27日讯 记者刘松桢报道：国家质检总局今天公布的最新数据显示，近年来，中国进口废物原料总量持续增长，质量状况稳步提高。进口废物原料环保项目不合格率已经从2004年的0.56%下降至2012年的0.07%。

2012年，我国进口各类废物原料5892.72万吨，其中环保项目不合格废物原料5.58万吨，涉及废塑料、混合废金属、金属和合金废料、废纸、废纺织原料和冶炼渣等6个类别。不合格的主要原因是夹杂物超过国家环控标准（GB16487）的限值、废塑料未有效破碎或清洁、放射性超标、夹带禁有物等。

国家质检总局表示，对检出环保项目不合格的废物原料，检验检疫机构出具了检验检疫处理通知书，移交海关实施退运处理，并通报给环保部门。

### 新闻分析

6月27日，外汇局发布国际投资头寸表显示，今年3月末我国对外金融净资产17882亿美元，规模进一步扩大。较多的对外净资产除了给我国在进一步调整经济结构、转变经济发展方式、发展国内金融市场、提高对外开放水平等方面预留较大的空间外，还表明目前我国具备较强的国际清偿能力。

一季度，我国对外金融资产53632亿美元，对外金融负债35749亿美元，分别较去年年底上升3.6%和4%，“对外负债增长快于对外资产增长，说明国际投资结构亟待改善。”对外经贸大学金融学院院长丁志杰认为，尤其是今年以来人民币汇率将近2%